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Тренировочный вариант № 210424 

контрольных измерительных материалов ОГЭ 2024 года 

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Часть 1 

Прослушайте текст и выполните задание 1 на БЛАНКЕ ОТВЕТОВ № 2. 
Сначала напишите номер задания, а затем – текст сжатого 
изложения. 
Сжатое изложение напишите от того же лица, от которого ведётся 
повествование в исходном тексте. 

1   Прослушайте текст и напишите сжатое изложение. 
Учтите, что Вы должны передать главное содержание как каждой микротемы, 
так и всего текста в целом. 
Объём изложения – не менее 70 слов. 
Пишите изложение аккуратно, разборчивым почерком. 

Часть 2 

Ответами к заданиям 2–12 являются слово (несколько слов) или 
последовательность цифр. Ответ запишите в поле ответа в 
тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа 
от номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, 
запятых и других дополнительных символов. Каждую букву или 
цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 2, 3. 

 

(1)Зачем садовод осенью при первых ночных заморозках поджигает 
разложенные по саду кучи влажного мусора? (2)Осенние ночные заморозки – 

это налетающий с севера холодный ветер и ясное небо. (3)Земля теряет 
накопленное за день тепло в результате конвекции и теплового 
инфракрасного излучения, и корни деревьев могут промёрзнуть, пока они не 
укрыты снегом. (4)Дым от костров поднимается невысоко и не сразу 
опускается на землю. (5)Он расстилается над садом, образуя некое «одеяло», 
которое препятствует конвекции воздуха и отражает инфракрасное излучение 
земли над всей площадью сада. 
 

2  Укажите варианты ответов, в которых верно определена грамматическая 
основа в одном из предложений или в одной из частей сложного 
предложения текста. Запишите номера ответов. 

1) поджигает кучи (предложение 1) 
2) осенние ночные заморозки (предложение 2) 
3) они (не) укрыты (предложение 3) 
4) дым поднимается (и) опускается (предложение 4) 
5) он расстилается (предложение 5) 

Ответ: ___________________________. 

3  Укажите варианты ответов, в которых дано верное утверждение. Запишите 
номера ответов. 

1) Предложение 1 простое, двусоставное. 
2) В предложении 2 содержатся однородные составные именные сказуемые. 
3) Предложение 3 содержит 2 (две) грамматические основы. 
4) Предложение 4 осложнено однородными обстоятельствами. 
5) Предложение 5 сложноподчинённое с придаточным определительным. 

Ответ: ___________________________. 

4  Установите соответствие между пунктуационными правилами и 
предложениями, которые могут служить примерами для приведённых 
пунктуационных правил. К каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 

ПУНКТУАЦИОННЫЕ ПРАВИЛА 

А) Между подлежащим и сказуемым, выраженными именами 
существительными в именительном падеже, при нулевой связке ставится тире. 
Б) Между однородными членами предложения, связанными повторяющимся 
союзом, ставится запятая. 
В) Вводное слово выделяется запятыми. 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

1) Дорога шла на юг, минуя, деревни, видневшиеся то справа, то слева. 
2) «Сказка – воплощённая в поэтической форме мечта человека о 
прекрасном», ‒ писал К.Г. Паустовский. 
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3) Тени от домов лежали на дороге чёрными квадратами, а от деревьев – 

причудливыми узорами. 
4) Н.М. Карамзин полагал, что наш язык выразителен не только для высокого 
красноречия поэзии, но и для звуков сердца. 
5) Между тем костёр разгорелся, осветил кроны древних сосен, но от этого, 
кажется, стал ещё дальше и выше. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 АБВ 

Ответ: ___________________________. 

5  Расставьте знаки препинания. Укажите цифры, на месте которых должны 
стоять запятые. 

Кремль (1) самая древняя часть столицы России (2) расположенная на берегу 
Москвы-реки. Именно здесь (3) на Боровицком холме (4) ещё в середине XII 
века князь Юрий Долгорукий основал свою усадьбу-крепость (5) впервые 
упомянутую в 1147 году. Примечательно (6) что стены и башни Кремля были 
воздвигнуты из красного кирпича (7) на месте прежних белокаменных в конце 
XV века (8) а колокольня Ивана Великого (9) самое высокое здание на Руси тех 
времён. 

Ответ: ___________________________. 

6  Укажите варианты ответов, в которых дано верное объяснение написания 
выделенного слова. Запишите номера этих ответов. 

1) НЕНАВИДЯЩИЙ – в суффиксе действительного причастия настоящего 
времени, образованного от глагола II спряжения, пишется буква Я. 
2) НЕКОТОРЫЙ – в неопределённом местоимении без ударения пишется 
приставка НЕ-. 

3) НЕУДАЧНЫЙ – имя прилагательное пишется с НЕ слитно, потому что слово 
не употребляется без НЕ. 
4) ПОЛ-ЛИСТА – пишется через дефис, потому что после пол - стоит буква л. 
5) СКОШЕННЫЙ (луг) – в полном страдательном причастии прошедшего 
времени совершенного вида пишется НН. 

Ответ: ___________________________. 

7  Прочитайте текст. Вставьте пропущенные буквы. Укажите все цифры, на 
месте которых пишется буква И. 

За тёмной ст..(1)ной ракит, где небо уже зеленело от зари, монотонно падала 
вода. Этот шум – единств..(2)нный звук в безмолви..(3) ночи – утверждал 
непр..(4)рывное дв..(5)жение природы. Должно быть, каждый из нас подумал о 
лесных ручьях, бегущ..(6)х под бур..(7)ломом и сгнивш..(8)й листвой, о том, как 
м..(9)рцают звёзды в заводях Дубны. 

Ответ: ___________________________. 

8  Раскройте скобки и запишите слово «пятьдесят» в соответствующей форме, 
соблюдая нормы современного русского литературного языка. 

(Пятьдесят) километрами ниже по реке находилась сторожка лесника. 

Ответ: ___________________________. 

9  Замените словосочетание «насмешливо сказала», построенное на основе 
примыкания, синонимичным словосочетанием со связью управление. 
Напишите получившееся словосочетание. 
Ответ: ___________________________. 

 

Прочитайте текст и выполните задания 10–13. 

(1)А было это давно, Оля тогда в школе училась. (2)Чтобы хорошо учиться, до 
глубокой ночи за уроками сидела. (3)Ещё очень любила Оля книжки читать, 
жаль, что времени на них почти не оставалось. (4)Утром вставала рано, до 
свету, – курам задать корма, то да сё, потом младших будила, в школу 
собирала. (5)А там уроки да перемены. (6)И Сашка Кочетков, первый не то что 
в классе, а в школе шалопай, заводила и непоседа. (7)Вечно с двойки на 
тройку перебивался, а к старшим классам вдруг остепенился, взялся за ум – 

решил, что после школы в Москву поедет, в институт будет поступать. (8)Все 
смеялись и подтрунивали над ним, а Оля была уверена: он своего добьётся. 
(9)Она верила в него, как ни в кого. (10)С пятого класса по нему сохла. 
(11)Вроде бы не было в нём ничего необычного – худенький, светло-русый, 
нос с горбинкой, а взгляд такой твёрдый, решительный... 

https://giagid.ru/


Тренировочный вариант №210424  ОГЭ 2024  РУССКИЙ ЯЗЫК, 9 класс. Страница 3 из 4 

2024 GIAgid.ru 

(12)Пять лет Оля держала внутри это чувство, стараясь ничем не выдать себя. 
(13)Как среднюю школу окончили, так больше половины одноклассников 
разъехались кто куда, а он до последнего класса учился, бередил ей душу. 
(14)Нравилось ей в нём всё: мужественность какая-то, ещё лёгкость к жизни, 
весёлость. (15)Оля-то девочка замкнутая, чрезмерно серьёзная. (16)Не умела 
она на публике выступать, вперёд никогда не лезла, предпочитала скромное 
место в последнем ряду. (17)А Сашка не такой – он прикольный, смешной. 
(18)Анекдоты рассказывал так, что все до колик хохотали, в самодеятельности 
участвовал, где ему всегда главные роли давали. (19)Потому и решился в 
театральный поступать. 

(20)А как он её один раз защитил! (21)Был у них в классе такой Лёшка 
Игнатьев, высокий, тучный, злой на всех. (22)Мало кто с ним общался, и 
вообще никто не дружил. (23)А он, однако, всё старался обратить на себя 
внимание, да не получалось. (24)Даже за одной партой сидел с ней, Олькой, 
которую по фамилии только и знал и никогда, кроме домашнего задания по 
русскому, ни о чём не спрашивал. (25)Вот как-то у кого-то день рождения был, 
и раздали всем по конфете. (26)Оля ещё и развернуть своё угощение не 
успела, как почувствовала сильную боль в затылке – это Лёшка её кулачищем 
огрел, а он у него – будь здоров. (27)Ударил и отобрал конфету. (28)Слёзы 
хлынули потоком и от боли, и от обиды. (29)Уж каким Лёшка ни был порой 
грубым и наглым, но такого она от него не ожидала. (30)Уткнулась Оля 
мокрыми щеками в ладони и тихонько всхлипывала, боясь привлечь к себе 
внимание. (31)Хорошо, перемена – в классе суета, шум, гам. (32)Не любила она 
скандалов, да и вообще, совестно показаться рёвой перед всеми, большие 
ведь уже были, седьмой класс. 

– (33)И не стыдно тебе девчонку бить? – услышала она вдруг голос Саши. – 

(34)Силач! 
– (35)Чего? – привстал Лёшка, и Оля почувствовала дрожь в коленях: ох, 
Сашка, зря ты полез, ещё и тебя огреет. (36)Только бы поскорее всё 
закончилось, только бы потише... 
– (37)Да, ничего, приходи после уроков, поговорим, – храбро ответил ему 
Олин защитник и обратился к ней: 
– На, возьми мою конфету!.. 

(По О.Ю. Рою*) 

* Рой Олег Юрьевич (род. в 1965 г.) – современный российский писатель. 

10  Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите 
номера ответов. 

1) Оля была прилежной ученицей и заботливой сестрой. 
2) Первый в школе заводила и непоседа Саша Кочетков, перебивавшийся с 
двойки на тройку, к старшим классам остепенился и решил поступать в 
театральный институт. 
3) В день рождения Лёшки Игнатьева всем раздали по конфете, которую у Оли 
тут же отобрали. 
4) Сашка не побоялся защитить Олю от наглого и грубого мальчика, с которым 
никто в школе не дружил. 
5) Лёшке Игнатьеву стало совестно, и он вернул Оле конфету. 

Ответ: ___________________________. 

11  Укажите варианты ответов, в которых средством выразительности речи 
являются эпитеты. 

1) Хорошо, перемена – в классе суета, шум, гам. 
2) Вроде бы не было в нём ничего необычного – худенький, светло-русый, нос 
с горбинкой, а взгляд такой твёрдый, решительный… 

3) Даже за одной партой сидел с ней, Олькой, которую по фамилии только и 
знал и никогда, кроме домашнего задания по русскому, ни о чём не 
спрашивал. 
4) Был у них в классе такой Лёшка Игнатьев, высокий, тучный, злой на всех. 
5) Только бы поскорее всё закончилось, только бы потише... 

Ответ: ___________________________. 

12  В предложениях 5–7 найдите фразеологизм. Выпишите этот фразеологизм. 

Ответ: ___________________________. 

 

 

 

Не забудьте перенести все ответы на задания 2–12 в 
бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией 
по выполнению работы. 
Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в 
строке с номером соответствующего задания. 
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Часть 3 

Используя прочитанный текст из части 2, выполните на бланке 
ответов № 2 ТОЛЬКО ОДНО из заданий: 13.1, 13.2 или 13.3. 
Перед написанием сочинения запишите номер выбранного задания: 
13.1, 13.2 или 13.3. 

13.1) Напишите сочинение-рассуждение, раскрывая смысл высказывания 
современного лингвиста Игоря Григорьевича Милославского: «Основной 
приём, выражающий желание говорящего внедрить в сознание 
слушающего именно свою оценку ситуации, – это выбор слов, 
содержащих оценочный элемент». 

Приведите в сочинении два примера-аргумента из прочитанного текста, 
подтверждающих Ваши рассуждения. Приводя примеры-аргументы, 
указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. 
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 
Если сочинение представляет собой полностью переписанный или 
пересказанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

13. 2) Напишите сочинение-рассуждение. Объясните, как Вы понимаете смысл 
финала текста: 
«– Да, ничего, приходи после уроков, поговорим, – храбро ответил ему 
Олин защитник и обратился к ней: 
– На, возьми мою конфету!» 

Приведите в сочинении два примера-иллюстрации из прочитанного текста, 
подтверждающих Ваши рассуждения. 
Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте 
цитирование. 
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 
переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

13. 3) Напишите сочинение-рассуждение на тему «Что в жизни человека 
по-настоящему важно?». Дайте определение выражению ЖИЗНЕННЫЕ 
ЦЕННОСТИ и прокомментируйте его, ответив на вопрос, сформулированный 

в теме сочинения. 
Приведите в сочинении два примера-аргумента, подтверждающих Ваши 
рассуждения: один пример-аргумент приведите из прочитанного текста, 
а другой – из Вашего жизненного опыта. Приводя пример-аргумент из 
прочитанного текста, указывайте номера нужных предложений или 
применяйте цитирование. 
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 
Если сочинение представляет собой полностью переписанный или 
пересказанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 
такая работа оценивается нулём баллов. 
Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

 

 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом 
с номером соответствующего задания. 
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